

一周养老动态

汇聚我国一周养老产业时事动态

日期：2019年1月31日【第5周】

发改委等十部门关于印发《进一步优化供给推动消费平稳增长促进形成强大国内市场的实施方案（2019年）》的通知

发改综合〔2019〕181号

为贯彻落实中央经济工作会议精神，顺应居民消费升级大趋势，进一步优化供给，促进形成强大国内市场，国家发展改革委同有关部门共同研究制定了《进一步优化供给推动消费平稳增长促进形成强大国内市场的实施方案（2019年）》。

[点击详情](#)



本周看点

政策 | 法规 | 时事 | 宏观 | 经验 | 分享

- ① 发改委等十部门关于印发《进一步优化供给推动消费平稳增长促进形成强大国内市场的实施方案（2019年）》的通知
- ② 北京：推动“三边四级”养老，已布局130多家社区养老驿站
- ③ 上海：发挥家庭养老功能，让空巢老人感受家庭温暖
- ④ 广东：广州市民政局等四部门关于印发广州市高龄重度失能老年人照护商业保险实施方案（试行）的通知
- ⑤ 浙江：国资委关于省属企业规范实施企业年金的意见
- ⑥ 河北：1550.48万人参加城镇职工基本养老保险
- ⑦ 老龄社会30人论坛专题研讨会在北京举行

地方养老

【北京】推动“三边四级”养老，已布局130多家社区养老驿站

朝阳区居家养老助医服务信息平台正式上线半年，已陆续为辖区600余名老人提供了各种服务。该平台也是全市首个居家养老助医线上平台，依托养老机构、养老驿站、社区卫生服务中心等服务主体，可为社区居民提供家庭医生签约、健康评估、医护上门、生活照护、养老技能照护培训等多项服务。

【上海】发挥家庭养老功能，让空巢老人感受家庭温暖

今年的政府工作报告中提出，加强养老服务和社会保障，大力发展社区嵌入式养老，强化医养结合。上海市妇联建议，对于空巢老人家庭，除了社区嵌入式养老之外，还应加大发挥家庭养老功能。对此，上海市妇联建议，应当聚焦郊区空巢家庭、高龄独居老人与未成年孙辈同住的空巢老人、低龄老人与高龄老人组成的家庭户及与兄弟姐妹等同龄老人同住的家庭户等特殊空巢群体提供精准服务。



政策法规

【广东】广州市民政局等四部门关于印发广州市高龄重度失能老年人照护商业保险实施方案（试行）的通知

穗民规字〔2019〕3号

为贯彻落实《广州市人民政府关于印发2018年市政府工作报告部署工作责任分工的通知》（穗府〔2018〕5号）和《广州市人民政府关于加快养老服务业综合改革的实施意见》（穗府〔2015〕27号），试行高龄重度失能老年人照护商业保险，推进医养结合，构建完善失能老年人照顾服务体系，提升老年人幸福感获得感安全感，现就我市高龄重度失能老年人照护商业保险制定如下方案：

指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九大报告中关于“积极应对人口老龄化，构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境，推进医养结合，加快老龄事业和产业发展”的相关精神，深入贯彻落实习近平总书记对广东“四个走在全国前列”的重要要求和视察广东重要讲话精神，按照国家、省、市的工作部署，试行高龄重度失能老年人照护商业保险，完善高龄重度失能老年人照顾服务体系。



老龄数据

河北：1550.48万人参加城镇职工基本养老保险

今天从省人社厅获悉，截至2018年底，全省参加城镇职工基本养老保险1550.48万人，比去年初增加61.25万人，完成省计划的125.3%。全省参加失业保险546万人，比去年初增加16.28万人，完成省计划的158.4%。全省参加工伤保险880.34万人，比去年初增加19.68万人，完成省计划的131.6%。

2018年，河北省连续第14年提高企业退休人员养老金，调整后月人均达到2654元，略高于全国平均水平。城乡居民基础养老金由每人每月90元提高到每人每月108元。机关事业单位养老保险制度改革稳步实施，健全了政策体系，将符合条件的286.6万人纳入征缴发放业务。阶段性降低社保费率。



【浙江】国资委关于省属企业规范实施企业年金意见

各省属企业、委直属单位：

建立和完善企业年金，是贯彻落实党的十九大提出的在发展中保障和改善民生的重要举措，既有利于完善企业薪酬福利体系，增强对人才的吸引力，又有利于更好保障职工退休后生活，稳定职工队伍，是一项关系企业长远发展和职工切实利益的制度安排。近年来，省属企业积极探索实施企业年金制度，完善薪酬福利保障体系，对调动广大职工积极性，增强企业活力和竞争力，促进国有资产保值增值发挥了有效作用。为更好指导省属企业建立和规范企业年金，根据《企业年金办法》（人力资源和社会保障部财政部令 第36号）、《关于中央企业规范实施企业年金的意见》（国资发考分〔2018〕76号）等规章制度，结合省属企业实际，提出如下意见。

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落党中央、国务院和省委、省政府决策部署，按照深化国有企业改革、完善养老保险体系、增强省属企业活力的要求，既尽力而为，又量力而行，建立更加充实、更有保障、更可持续的企业年金规范管理运行体系，提升职工获得感、幸福感、安全感，促进收入分配更合理、更有序。



养老产业

老年说法

中国首部老年健康蓝皮书信息量有点大

“人这一生，最后两年花费的医疗费用占一生的80%。”在原卫生部部长高强看来，健康地活着，是每位老年人对社会做出的最大贡献。

人口老龄化已成为当今世界的普遍问题，但人们对老年人的健康状况却知之甚少。1月26日，中国首部《老年健康蓝皮书：中国老年健康研究报告（2018）》（下称蓝皮书）在北京发布。蓝皮书提到，2018年《世界卫生报告》显示我国健康期望寿命首次超过美国。蓝皮书指出，2000年—2017年，60岁及以上老年人口从1.26亿人增加到2.41亿人，占总人口比重从10.2%上升到17.3%。预计到2020年，全国老年人口总量会超过2.5亿人，占总人口比重接近20%。

“银发族”线上消费增长强劲，人均消费额远超其他年龄段

谁是消费的主力军？谁消费出手阔绰？谁给娃花钱最多？有人戏称，2018年是80后养娃、60前养生。在日前出炉的《2018代际消费洞察报告》中，60前至90后用户群体呈现出不同的消费特征和消费趋势，其中，60前和60后的群体更是体现出巨大的消费潜力，他们对日常生活和家庭消费的品质需求也高于整体水平，显示“银发经济”已然来临。

银发一族成不法保健品生产销售商主要牟利对象

前段时间曝光的权健事件，再次折射出保健品市场的各种乱象。随着人们对健康的逐渐重视，形形色色的保健品进入大家的视线。上门或电话推销的、社区里开讲座的，各种销售方式令人眼花缭乱。

《法制日报》记者随机采访发现，多数人或多或少都买过或者正在食用某种保健品。

有数据显示，保健品的年销售额经历了从无到超千亿元的飞跃，并持续保持增长态势。而根据相关统计数据，在保健品消费人群中，老年人占了五成以上。

中国人民大学商法研究所所长刘俊海说：“用医生、专家身份电话推销药品或保健品的行为，属于欺诈行为。另外，专家的标准是什么，按照国际通行的标准，中专毕业生就可以自称为专家了，在这种情况下，冒充专家卖药，这是违法的，这种行为涉嫌欺诈，甚至构成诈骗。”

国际交流

日拟修订高龄政策，鼓励国民到75岁再领养老金

据新加坡《联合早报》报道，日本政府计划修订高龄政策，鼓励人们把领取养老金的年龄推迟到75岁，届时每个月能领取的金额会是65岁就领取金额的近两倍。

据报道，日本人原则上可在60到65岁之间领取养老金，然而当局欲为“百年人生社会”制定新政策，计划把领取年龄推到70岁以后。目前，日本劳动部门正召集专家，要草拟相关修订法案，计划2020年在国会通过。日本当局发布了一些数据，称若推迟领取养老金，所得金额会有不同。例如，若是在65岁以后领取，每推迟一个月，金额就增加0.7%；推迟到75岁的话，会比65岁时领多84%。



调查：逾半韩国人同意上调老年人年龄起点至70岁

据韩联社报道，当地时间28日，韩国民调机构发布的一项调查结果显示，逾半韩国人同意将老年人的年龄起点标准从现行65周岁提高至70周岁。

报道称，此次调查以504名成年人作为对象进行，55.9%的应答者表示同意，41%表示反对，3.1%表示不知道或是否没有应答。从各年龄段、地区、理念倾向、所支持政党来看，表示同意的应答者均占多数。

该民调机构表示，赞成人群认为，随着平均寿命增加，用于老年人福祉的费用增加将加重年轻人的负担。

3



养老金融

冲刺个税递延，春节后养老目标基金有望密集发行

春节之前，基金公司陆续完成今年的产品布局。今年5月，公募基金有望被纳入个税递延政策范围，获批了养老目标基金的公司热切期待这一重要契机，预计年后将迎来一波发行热潮；有新获批产品的基金公司表示会抢在4月底之前成立旗下首只养老目标FOF。

多位业内人士透露，基金业内对个税递延政策寄予厚望。去年4月，财政部等五部委联合发布《关于开展个人税收递延型商业养老保险试点的通知》，2018年5月1日起在上海等地实施个人税收递延型商业养老保险试点。

养老产业

2019 中日康养产业国际合作高峰论坛在京举行

2019年1月27日,由香港胜记仓集团主办,全国工商联家具装饰业商会、一般财团法人東アジア共同体研究所、中海商谷有限公司共同协办的“2019 中日康养产业国际合作高峰论坛”在北京·中国大饭店隆重举行。



实施健康中国战略,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署。发展康养产业是积极应对我国人口老龄化,满足残障人士需求,推进健康中国建设,增进人民福祉、满足人民群众对美好生活向往的重要举措。本次论坛以“布局康养之城,助力健康中国”为主题,邀请了来自海内外200多位康复辅具、医疗、养老、投资等领域的官员、学者、企业家共同出席,探讨中日两国康养产业在研发、生产、贸易、培训、人才交流、适老化空间设计与改造等方面的深度合作。

每周养老资讯汇总:

每日养老资讯 20190128.pdf

每日养老资讯 20190129.pdf

每日养老资讯 20190130.pdf



本期养老机构

天津市德利得鹤童（川府）老人院

天津市南开区德利得鹤童（川府）老人院坐落于天津市南开区雅安道川府新村中心花园内，是一座环境优美，设施齐备的专业化养老服务机构，标准护理床位91张。

目前，鹤童德式护理样板房在天津德利得鹤童川府老人院内亮相。样板房参照现代欧洲专业养老护理机构房间的模式，硬体全部为单人房间设计，朝向为南的卧室木地板铺地，原装全自动德国护理床和床头柜，欧式家具，保险柜，液晶电视，豪华卫生洁具配有专用扶手，电热淋浴器提供全天候热水，呼叫铃，床头灯、地灯、顶灯、电扇、空调一应俱全。塑胶地板铺就的公共活动地面全部无障碍，特制的走廊扶手，配以24小时的上网角、书报角，再配以壁灯和壁挂式观赏鱼缸，一下子把人们带入到现代欧洲养老机构。

天津市南开区德利得鹤童（川府）老人院本着“为社会分忧，替儿女尽孝”的办院宗旨，护理团队专业化，为需要长期照料的高龄或生活不能自理的老人、残疾人，提供“以老人为本”的24小时工作流程与工艺流程管理，弘扬民族尊老爱老传统美德，落实精细化管理、共建美好家园的文化精神。

